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Briefkasten

Soll das Zeitwort hier in der Ein-
zahl oder der Mehrzahl stehen:
m,vergangenen Sommer konnte/
konnten in Basel das neuerbaute
Biirogebaude und in Birsfelden
die Werkerweiterung eingeweiht
werden‘?

Antwort: Da der Satz zwel Subjek-
te (Satzgegenstidnde) hat (Biroge-
bidude, Werkerweiterung), ist der
Plural (Mehrzahl) richtig. Da aber
in diesem Satz das Verb (Zeitwort)
vorausgeht, ist der Singular (Ein-
zahl) nicht einfach falsch. Also:
Vergangenen  Sommer  konnten
(auch: konnte) in Basel das neuer-
baute Biirogehdude und in Birsfel-
den die Werkerweiterung einge-

weiht werden. teu.
Was  bedeutet die Abkiirzung
DEW?

Antwort: Das war frither das ge-
laufige Kiirzel einer Automarke,
bedeutete urspriinglich ,Dampf-
kraftwagen’ und wurde wesentlich
spater als ,Deutscher Kleinwagen®
gedeutet. teu.

Was bedeutet eigentlich der Aus-
druck ,Ficke und Mithle*?

Antwort: Wenn man beim Mihle-
spiel durch Hin- und Herrutschen
eines Steins jeweils die Mihle
schlieBen kann, nennt man das so:
auch im tbertragenen Sinn: Er hat
Ficke und Miihle. Das Wort kommt
vom Verb (Zeitwort) ,ficken‘, was
hin- und herreiben meint. In
sprachlichen Riickzugsgebieten wird
dieses Wort auch heute noch in
diesem Sinn gebraucht, und man
spricht zum Beispiel von abgefick-
ten, d. h. abgewetzten, Kleidern.
teu.

Wie ist das Wort ,Stetl‘ zu verste-
hen?

Antwort: Das Wort ist jiddisch und
wird dort ,schtetel® geschrieben,
mit hebridischen Buchstaben natiir-
lich. Die Bedeutung ist ganz ein-
fach ,kleine Stadt’, also ,Stedtli,
Stadtchen'. teu.

Mull es in diesem Satz ,ein‘ oder
.einer’ heiflen: ,,Die Raupe wird
von ein/einer oder zwei Ameisen
begleitet«?

Antwort: Obwohl man die unflek-
tierte (ungebeugte) Form viel horen
kann, ist die mit der Endung verse-
hene die richtige: Die Raupe wird
von einer oder zwei Ameisen be-
gleitet. teu.

Ist ,alte Zeit' eine feste Benennung
und daher groBl zu schreiben: ,,In
der guten alten/Alten Zeit«?

Antwort: Der Ausdruck ist wohl
eine Benennung, deswegen aber
noch kein Name, weshalb ,alt’ klein
zu schreiben ist (andernfalls miuf3-
te auch ,gut’ groll geschrieben wer-
den, weil es ja mit zur Benennung
gehdrt). Man schreibt also richtig
so: In der guten alten Zeit. teu.

Wie ist ,Pate’, dem wir bei uns
,GOtti* sagen, sprachlich zu verste-
hen?

Antwort: Dieses Wort Pate/Patin’
geht auf das lat. ,pater (spiritualis)’
zuruck, das ,(geistlicher) Vater' be-
deutet und das vordem fiibliche ge-
meindeutsche  ,GoOtti/Gotte' bzw.
,Gevatter/Gevatterin' schon in mit-
telhochdeutscher Zeit ersetzt hat.
teuw.
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Was halten Sie vom Wort ,aufli-
sten‘?

Antwort: Auch wenn diese Bildung
nicht alt ist, so ist doch nichts da-
gegen einzuwenden. Sie ist zwei-
fellos aus dem Englischen ,to list’
entstanden und mit der Vorsilbe
,auf, die ja in &dhnlichen Verben
(Zeitwortern) vorkommt (z. B. auf-
fiihren, aufzdhlen), versehen wor-
den. Ubrigens ist das Wort ,Liste’,
das dem Verb zugrunde liegt, ur-
deutsch. teu.

Es ist erfreulich, daf3 die Fraktur-
schrift immer wieder anzutreffen
ist, sei es in einzelnen Sétzen, sei es
einzelnen Wortern und Namen;
sehr oft sind da, wo Iange s stehen
miifiten, runde s. Gilt diese Unter-
scheidung heute nicht mehr?

Antwort: Selbstverstindlich  ist
auch heute noch zwischen den ver-
schiedenen S-Lauten zu unterschei-
den. Das Rund-s steht nur am
Schlull einer Silbe (Auslaut, dies),
wogegen das Lang-s am Silbenan-
fang steht (seine, diese), dann vor
ausgefallenem  unterbetontem e
(unsre, wechsle) und weiter in den
Verbindungen mit ch, p und t (wa-
schen, Wespe, kosten). Die von
Ihnen aufgefiihrten Beispiele mis-
sen daher alle mit Lang-s geschrie-
ben werden: Restaurant, [Fischer-
stube, IFrohsinn, Kunstspiel. teu.

Warum heif3t die ,Laubsage’ eigent-
lich so?

Antwort: Diese Sidge heif3it nicht
deshalb so, weil man mit ihr etwa
Laub gesdgt hatte (!), auch nicht
deswegen, weil das Holz so diinn
wie Laub oder allenfalls das Sige-
blatt selbst — &hnlich den Scher-
blédttern bei Rasiergeriten — wvon
solcher Diinne sei, sondern weil
diese Sige urspriinglich zum Aus-
sidgen von Dekorationen in Laub-
form gedient hatte. teu.
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Mul} es hier ,jeden’ oder ,jedes’ hei-
RBen: ,,Das Unterdrucken jeden/je-
des Widerstandes ist keine Lo-
sung*?

Antwort: Es geht hier um die rich-
tige Deklinations-(Beugungs-)En-
dung, schwache oder starke. Bei
den Adjektiven (Eigenschaftswor-
tern) haben wir heute im Genetiv
(Wesfall) die schwache Endung, die
auf -n geht: frohen (statt: frohes)

"Mutes; bei den Pronomen (Flirwor-

tern) bleibt die starke Endung er-
halten: wunseres (nicht: unseren)
Mannes. Der Satz lautet daher so:
Das Unterdriicken jedes Wider-
standes ist keine Losung. teu.

Welches ist die richtige Reihenfol-
ge von Subjekten und Objekten?

Antwort: Wenn es sich nur um Sub-
stantive (Hauptworter) handelt,
dann gilt 1. Nominativ (Werfall), 2.
Dativ  (Wemfall), 3. Akkusativ
(Wenfall): Nachdem  Peter der
Schwester den Sachverhalt erkliirt
hatte, ... Handelt es sich um Pro-
nomen (Flirworter), tritt der Ak-
kusativ vor den Dativ: Nachdem er
ihn ihr erklirt hatte, ... Sind Sub-
stantive und Pronomen im Spiel,
treten Pronomen vor Substantive:
Nachdem er ithr den Sachuverhalt/
Nachdem er ihn der Schwester/
Nachdem ihn ihr Peter erklirt hat-
te, ... teu.
Was fiir ein Satzglied ist ,schreien':
,Ich horte ihn schreien®?

Antwort: Nach der Duden-Gram-
matik handelt es sich hier um ein
Akkusativobjekt (Wenfallergin-
zung). Nach Heuer kann es dies
auch sein, aber auch Teil des Pra-
dikats. Nach der herktémmlichen
Grammatik ist so ein Verb ledig-
lich Pradikatsteil, also Prdadikativ
(Aussagewort). Wollte man Akku-
sativobjekt annehmen, dann konnte
es Sitze mit gleich drei Objekten
geben, z. B. Ich horte ihn dich ru-
fen — und das wéire sicherlich et-
was Ubertrieben. teu.
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